

Есть в истории даты, объединяющие народ и делающие людей гражданами. Одна из них – 22 июня 1941 года, день начала Великой Отечественной Войны. Самой беспощадной кровопролитной войны 20-го века, унёсшей миллионы человеческих жизней.

К сожалению, не осталось людей, которые смогли бы рассказать мне о героических подвигах моего прадедушки, который сражался за Великую Победу. Очень жаль, что я была так мала и не понимала, что красивенькие медали были заслужены тяжелым путем, кровью и болью. Но мне бы хотелось поведать о героях своей страны, о которых я знаю из курса истории.

Народам Казахстана, как и всем странам, было, что защищать и было чем защищать свою жизнь, свободу и независимость. Трудно переоценить вклад казахстанцев на фронтах и в тылу Великой Отечественной войны.

С первых часов и дней на территории Казахстана началось формирование воинских частей и подразделений. Всего было сформировано 12 стрелковых, 4 кавалерийские дивизии, семь стрелковых бригад, около 50 отдельных полков и батальонов различных родов войск. Три кавалерийские дивизии и две стрелковые бригады были казахские национальные.

За годы войны в действующую армию было призвано 1 366 тысяч казахстанцев. Для работы в промышленности мобилизовано 670 тысяч человек. В то же время на территорию Казахстана прибыло эвакуированных и репрессированных около 1,5 миллионов человек.

В условиях войны, когда была потеряна большая часть территории, где сосредотачивались стратегические ресурсы и производство, роль Казахстана неизмеримо возросла. Война потребовала увеличения выпуска продукции черной и цветной металлургии, угольной и нефтяной промышленности, редких металлов. В Казахстан было эвакуировано 220 заводов и фабрик. Республика давала 85% свинца, 35 меди, 60 молибдена, 65 висмута, 79 полиметаллических руд. Шахтеры Караганды за годы войны выдали 34 млн. тонн угля, на 39% возросла добыча нефти. Прославились сельские труженики. Мировые рекорды по выращиванию зерна установили Ш. Берсиев, И. Жахаев. Увеличили поголовье скота и спасли эвакуированный скот чабан Ж. Мукашев и табунщица Ш. Шугаипова. Прославились многие другие, удостоенные звания Героев Труда.

Подлинный героизм проявили казахстанцы на фронтах Великой Отечественной войны. Одними из первых удар фашистов приняли на себя защитники легендарной Брестской крепости казахстанцы В. Фурсов и К. Турдиев. Неувядаемой славой покрыли себя воины-казахстанцы в битве за Москву. В обороне и прорыве блокады Ленинграда активно участвовали 310-я и 314-я дивизии из Казахстана, а всего под Ленинградом воевала треть казахстанских формирований. В Сталинградской битве участвовали пять стрелковых, кавалерийская дивизия, морская стрелковая бригада, минометный полк и отдельный мостостроительный батальон, сформированные в Казахстане. Ценой

собственной жизни совершили здесь подвиги Герой Советского Союза летчик-карагандинец Н. Абдиров и минометчик К. Спатаев, лейтенант Г. Рабаев и другие. Тысячи казахстанцев сложили свои головы, покрыв себя ратной славой под Курском, в боях за освобождение Украины и Белоруссии, Прибалтики и Молдавии, Польши, Венгрии, Чехословакии, Австрии. В боях за Берлин одним из первых водрузил знамя Победы над рейхстагом Р. Кошкарбаев. Тысячи казахстанцев были участниками партизанского движения, движения Сопротивления, войны на Дальнем Востоке и разгроме Квантунской армии Японии.

За подвиги в Великой Отечественной войне около 500 казахстанцев были удостоены звания Героя Советского Союза, 110 казахстанцев награждены орденом Славы трех степеней. Первым его был удостоен сын крестьянина из села Успенка Павлодарской области генерал-майор танковых войск Семенченко Кузьма Александрович, танковая дивизия которого хорошо зарекомендовала себя ударами по врагу на Киевском направлении в первые дни и недели войны. Последним — 11 декабря 1990 г. — звание Героя получил посмертно Бауржан Момыш-улы. В дни битвы за Москву, он, старший лейтенант, со своим батальоном трижды побывал в окружении и не только выходил из объятий смерти, но и обеспечил отход на новый рубеж всей Панфиловской дивизии. В конце войны полковник Момыш-улы, успешно командовал 9-й гвардейской стрелковой дивизией (в честь Бауржана Момыш-улы в моем родном городе Алматы названа улица и воздвигнут памятник). А также в числе Героев — две первые женщины Востока — Маншук Маметова и Алия Молдагулова, а также четыре аса, заслуживших высшее отличие дважды: Талгат Якупбекович Бегельдинов, Леонид Игнатьевич Беда, Сергей Данилович Луганский и Иван Фомич Павлов.

Любимое место алмаатинцев – это парк имени 28 гвардейцев-панфиловцев. Официальное название парк носит с 5 мая 1942 года в память подвига, совершённого в годы Великой Отечественной войны при обороне Москвы 28 бойцами 1075 полка 316-й стрелковой дивизии. В парке расположен мемориал Славы с Вечным огнем. Мемориал состоит из горельефа «Клятва», посвященного юным борцам за Советскую власть в Казахстане. Центральная часть триптиха «Подвиг» запечатлела образы героев-панфиловцев, грудью защищавших Москву. В 1904-1908 годах на территории парка возвели кафедральный собор (прежде названный Туркестанским Софийским собором, впоследствии переименован в Вознесенский кафедральный собор), здание Народного дома. Это уникальное деревянное строение имеет высоту 54 метра. После его возвращения Русской православной церкви (май 1995 года) и реставрационных работ (1997 год) были возобновлены православные службы.

Обобщая, можно повторить две фразы из передовой статьи газеты “Правда” за 6 февраля 1943 г.: “Хорошо бьются казахи на фронте, хорошо работают для фронта их отцы, матери, жены в тылу. Казахстан могуче подпирал фронт всеми богатствами своей земли, всеми сокровищами своих гор”.